

我市下真功、出实招、打硬仗,着力提升生态保护工作水平

让生态之美装扮河洛大地

天更蓝、山更绿、水更清,洛阳更美了。生态之美,唤来了群众幸福感的提升。洛阳的生态之美,来源于绿水青山就是金山银山理念的深深扎根,来源于蓝天、碧水、净土、国土绿化、生态修复五大行动计划的全力实施。

习近平总书记考察调研河南时的重要讲话精神,正激励着全市广大干部群众在谱写新时代中原更加出彩的绚丽篇章中奋勇争先。我市将紧紧围绕影响环境质量的突出问题和群众关注的热点难点问题,下真功、出实招、打硬仗,着力提升生态保护工作水平,让生态之美装扮河洛大地,让人民群众乐享生态红利。

誓让蓝天白云成最鲜亮底色

推进能源结构优化,是大气环境质量改善的重要一环,而削减煤炭消费总量,无疑是重中之重。

按照要求,我市今年煤炭消费总量的控制目标是2180万吨。记者从市发展和改革委员会获悉,今年前8个月,全市煤炭消费总量为1417万吨,比去年同期减少了386万吨,消费进度在控制范围之内。

市发展和改革委员会有关负责人表示,近期,将重点加强对列入淘汰落后产能清单企业的煤炭消费管控,硬起手腕向企业所在地政府下发督办函,督促落实属地管理责任,要求采取强硬措施确保企业用煤控制在年度目标以内。

让蓝天白云常在,“控煤”只是我市的硬招之一。在蓝天保卫战中,“控煤”与“控尘”“控车”“控排”“控油”“控烧”措施

一体推进,才能真正促进大气环境质量持续改善。

“控尘”,施工工地是重点。市住建局有关负责人介绍,我市于日前召开了扬尘污染防治现场会,要求建筑工地全部使用土工布,取缔防尘网。“对工地扬尘污染的管控,必须下真功、出实招。”该负责人说,市住建局组成了7个扬尘污染督查组,对各城市区进行严格督查,凡未按要求落实“七个百分之百”和土工布覆盖的工地,发现一处,追究一处,同时对企业进行顶格处罚。

强力推进削减煤炭消费总量、严厉打击黑加油站、全面开展“三散”专项治理……在打赢蓝天保卫战中,我市正在采取一系列强有力措施,誓让蓝天白云成为洛城最鲜亮底色。

绘就“清水绿岸、鱼翔浅底”新风景

如今的洛阳,清水绿岸、鱼翔浅底的景象,离人们越来越近。

记者在涧河新安城区段两岸看到,这里亭台楼阁静立其中,一河清水潺潺流淌,河道综合治理带来了生态环境的整体改善。

涧河是洛河的一级支流,全长100多公里,其中新安县城内河道长约42公里,自西向东在洛阳市区注入洛河。新安县委提出,对涧河新安段40多公里按照“墙体美化、地面平整、污水截流、垃圾集中、闲地绿化”的标准进行全流程治理。

新安县的河道治理,是我市“四河同

治、三渠联动”工作的一个缩影。近年,我市坚持全流程治理,深入实施“水十条”,以“四河同治、三渠联动”为牵引,统筹推进水、岸、园、居、路等治理提升,重点推进流域综合整治、饮用水水源保护、黑臭水体治理和城市河流清洁行动,全域水环境质量持续提升。

“‘四河三渠’综合治理,将继续深化拓展。”市水利局有关负责人介绍,我市将深入落实“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”的治水方针和水资源、水生态、水环境、水灾害统筹治理的治水新思路,持续深化“四河三渠”综合治理,一体推进黄河流域系统治理,以水资源的可持续高效利用助推我市经济社会和生态文明高质量发展。

据了解,我市于日前印发了《关于贯彻落实河南省四水同治要求加快推进“四河同治、三渠联动”实施方案》。按照方案,我市将采取实施国家节水行动,充分发挥水资源综合效益,强化水生态环境重要措施管控等,持续提升水资源配置、水生态修复、水环境治理、水灾害防治能力。

推进绿化向美化、彩化、花化升级

金秋时节,驱车行进在洛栾高速,车窗之外,从道路两侧的绿化带到目之所及的山林,黄绿相间,宛如彩毯。

不仅在洛栾高速,洛阳市域范围内,连霍、宁洛、二广等高速公路,郑西高铁、陇海铁路,以及国道和省道干线公路、县城快速通道沿线,也都尽显金秋之美,共

同勾勒出鲜明的生态网络。

我市把国土绿化纳入“9+2”工作布局,以“绿廊”建设为重点,全域推进“七绿”工程,持续掀起国土绿化高潮。如今,我市主要廊道绿化宽度已基本达标,绿量显著增加,绿化效果已经显现。

记者从市林业局了解到,今年5月以来,全市林业部门落实市委提出的“把植树造林的淡季变成林业工作的忙季”的要求,以主要廊道绿化为重点,对国土绿化状况进行了全面排查,摸清了底子,找准了问题,提出了具体方案,为实施今冬明春绿化奠定了基础。

“全市林业部门将持续抓好国土绿化工作,确保总书记重要讲话精神在洛阳落地生根,形成生动实践。”市林业局相关负责人表示,落实总书记讲话精神,对于林业部门来说就是要持续抓好国土绿化提速提质行动,巩固提升“七绿”工程,着力提高绿化标准和档次,推进绿化向美化、彩化、花化升级。

该负责人表示,林业部门将坚持造管并重,建管并重,切实承担起森林资源的管护责任,持续抓好森林防火、林业有害生物防治、林长制等工作,保护好森林资源安全。同时,大力发展优质林果、花卉苗木、林下经济、森林旅游等产业,让秀美山村、生态果园成为群众的聚宝盆、摇钱树。此外,还将扎扎实实高质量实施好沿黄绿化、河渠绿化、湿地保护等工程,用心用情呵护好黄河流域生态环境。

本报记者 李三旺

梳理乡村红色文化资源 让爱国主义教育接地气

——访洛阳理工学院教育科学与音乐学院副院长、教授李焕有

“总书记在考察调研河南期间,对传承红色基因提出了具体要求,为我们今后开展革命传统教育、爱国主义教育、青少年思想道德教育指明了方向。”日前,在我市召开的社科理论界学习贯彻习近平总书记考察调研河南重要讲话精神座谈会上,洛阳理工学院教育科学与音乐学院副院长、教授李焕有如是说。

就洛阳挖掘和利用好红色资源、传承红色基因,李焕有提出三点建议:

第一,梳理乡村的红色文化资源,建好红色文化展览馆。近几年,李焕有在教学之余,围绕乡村文化元素挖掘、整理及传承进行了深入研究。他发现,我市尤其是乡村拥有许多红色文化资源,几乎每一个乡镇都能找到一些红色历史元素。他建议把这些红色文化资源进行充分挖掘和系统整理,因地制宜建设红色文化展览馆,让红色文化“活”起来。

第二,依托中小学综合实践课程,让红色文化入心入脑。李焕有说,教育部出台的《中小学综合实践活动课程指导纲要》明确提出,中小学生的教育实践课程和主题教育活动,参观爱国主义教育基地等,获得有积极意义的价值体验。建好乡村红色文化展览馆后,更要用好展览馆,优先安排中小学生学习参观,以更接地气的展陈和讲解方式,推动红色文化在学生心中深深扎根。

第三,推动红色文化与绿色生态融合,将红色动能转变为呵护绿水青山的实际行动。李焕有表示,必须大力弘扬爱国主义精神,把爱国主义教育贯穿国民教育和精神文明建设全过程,进而将红色动能转变为绿色行动。国民教育需要从爱家乡开始,其中既有对家乡文化的热爱,也有对家乡生态环境的喜爱。在乡村振兴中,要将红色文化与绿色生态深度融合,让更多人爱家乡、爱国家,真正把爱国主义教育落到实处。

本报记者 朱艳艳 通讯员 宋红伟

河南广电全媒体《洛阳正朝阳》系列报道第四集聚焦生态建设——“舍”与“得”中描绘生态底色

本报讯(记者 白云飞)昨晚,《河南新闻联播》节目播出《洛阳正朝阳》系列报道第四集《洛阳生态建设的“舍”与“得”》,聚焦洛阳深入贯彻落实习近平生态文明思想,描摹蓝天碧水清美画卷的实际行动。

“舍”与“得”,是绿色发展的辩证法。习近平总书记考察调研河南时强调,要高度重视生态保护工作,牢固树立绿水青山就是金山银山的理念。报道认为,洛阳深入贯彻落实习近平生态文明思想,擦亮绿色发展底色,对生态文明建设的部署,频次之密,力度之大,前所未有,正以舍得的智慧,勤勉的实践,在河洛山水间绘制一幅美丽生态新画卷。



报道画面截图

从城市小游园建设到“四河三渠”综合治理,从生态涵养区差异化考核到推动绿色发展……报道由点及面、深入浅出,全面、立体、生动地呈现了洛阳决不以牺牲环境为代价去换取一时发展,扎实推进生态文明建设,解决突出环境问题的决心和显著成效,向广大观众展现了一个更加绿色、更有活力的大美洛阳。

文博体育公园是洛阳晋晋的“网红打卡地”。这个位于城市中心位置的大公园,规划用地面积30万平方米,其中公园绿地面积超过70%,而这样的黄金地段曾

经差点成为商业项目用地。与文博体育公园一样,在2017年前还是垃圾遍地、污水横流的伊洛河洛段,如今华丽转身为伊水游园,成了洛阳又一个“网红打卡地”。

近年,洛阳按照居民出行“300米见绿、500米见园”的标准,建成一大批城市游园,市民在家门口尽享“绿色福利”。同时,下决心对穿城而过的“四河三渠”实施以截污治污、引水补源、生态修复为重点

的统筹治理,实现了水清、岸绿、路畅、惠民的目标。

绿在城中,更在山野。这些年,洛阳将南部4县定位为生态涵养区,并调整县域考核指标,大幅提高生态环境建设方面指标权重。如今,在考核指挥棒作用下,产业结构正在悄然发生改变。

比如,栾川过去是著名的工矿大县,根据向绿色发展转型的新规划,当地的

一口气关停了一大批规模小、污染大的企业,一度千疮百孔的矿山逐步披上绿装。同时,县里引导工矿企业企业家转投生态旅游,变黑色经济为绿色经济。矿老板出身的段新宽就尝到了甜头,现在他投资8亿元打造的抱犊寨已经成为4A级景区,印证了总书记说的“绿水青山就是金山银山”。

“山绿了,水清了,GDP中的绿色也更多了。”报道说,要“富”,更要“美”,如今的洛阳,青山相拥,绿带贯穿,森林覆盖率近50%,城区水景区辐射范围达80%。生态宜居的环境也吸引了优秀人才来洛阳创业兴业,吸引了科研单位、高新技术企业在这里落户。

市生态环境局党组书记、局长蒋智涛表示,要牢固树立绿水青山就是金山银山的理念,切实扛起生态文明建设的责任,坚持标本兼治、综合治理,充分发挥带头和牵头作用,保持长期治污的韧劲和奋力攻坚的拼劲,全面打赢污染防治攻坚战,让洛阳天更蓝、地更绿、水更清。

根据安排,28日18:30,河南卫视《河南新闻联播》预计播出《洛阳正朝阳》系列报道第五集《洛阳党建的“升”与“降”》,河南广播电视台新闻中心等微信平台也将继续刊发相关报道。

(上接01版)

这仅仅是一个缩影。从中原学者科学家工作室首席科学家田克恭,带领团队攻克一个又一个科研难题,在第三代基因工程疫苗技术和高通量的快速诊断试剂领域实现从“跟跑”到“领跑”的转变,到连续举办“院士行”为洛阳带来“超强大脑”,再到直通硅谷大赛成为一座城的“双创”狂欢,近年,洛阳加快推进“三区融合”,深入实施创新主体、创新平台“双倍增”,出台创新“金十条”“市自创30条”“1+4”人才政策等,不断释放出巨大的“创新红利”。目前,洛阳创新主体已达4657家、创新平台2242个,其中市级以上企业技术中心178家、省级以上工程研究中心85个,中航光电等14个行业龙头建成国家级企业技术中心,河洛大地正成为创新创造的“新高地”。

“任何通往光明未来的道路都不是笔直的”。创新从来都是九死一生,难免荆棘丛生、困难重重,“只有不畏劳苦沿着陡峭山路攀登的人,才有希望达到光辉的顶点。”

忘不了洛阳双瑞特装人那句“我分担着海的忧愁,分享海的欢乐”的燃情歌唱,在港珠澳大桥建设一线,技术人员放弃与家人团聚机会,一去就是一年;在厂区,工人们冒着酷暑,一次次激起浇铸、锻造的火花,用汗水铸就了158吨桥梁支墩。忘不了在研发第8年、欠债接近500万元时,看见第六版柴油机在甘蔗田内畅快奔跑,洛阳辰汉公司的创业者们拥抱着、欢呼着,眼含泪水混在一起的场景,最终摘得国内市场保有量占比第一的桂冠,成就中国农机行业的“隐形冠军”。

科技日新月异,神州步步高。

拿出敢为天下先的创新担当,拿出“虽九死犹未悔”的创新精神,属于我们这一代人的“洛阳创新”必将在国之重器中铭刻不朽!

“安全生产重于泰山”。

近年,洛龙区深入学习贯彻习近平总书记关于加强安全生产的重要指示精神,牢固树立安全发展理念,以对人民极端负责的精神,认真抓好新时代安全生产和应急管理工作,确保全区安全生产形势持续稳定。

洛龙区:以对人民极端负责的精神 抓好新时代安全生产和应急管理工作

站稳“对人民负责任”立场,树牢安全生产发展观。近年,洛龙区始终站在“对人民负责任”的立场上,牢固树立安全发展的底线思维,把确保生产安全作为一项重要的政治任务来抓。区委中心组多次组织学习习近平总书记关于安全生产重要论述和省、市关于安全生产的重要会议精神,区委常委会、区政府常务会议定期研究全区安全生产工作,制定了《洛龙区党委政府、有关部门及企业安全生产职责》《洛龙区党政领导干部安全生产职责清单》等多个文件,构建了“党政同责、一岗双责、齐抓共管”的工作格局。

保持“对问题零容忍”决心,打赢隐患治理攻坚战。“今天的隐患,就是明天的事故”,洛龙区始终将安全隐患排查作为一项经常性、动态化的工作来抓,建立了区、镇(办)、村(社区)三级联动机制,以行业

互查、属地检查和企业自查为重点,以安全生产网格员监督为“探头”,全面、深入地开展安全隐患大排查、大整改,努力将事故隐患消灭在“萌芽”状态。今年以来,区级领导带领区直委局和相关镇办,累计开展安全生产夜查暗访45次,出动暗访组28个,执法人员665人次,检查单位(场所)6554家,发现并整改安全隐患2560处。

落实“治防结合两手抓”举措,打好风险防控组合拳。严格按照“四个不放过”要求,突出消防、仓储、危险化学品等重点领域,发挥打非治违联席会议作用,定期组织应急、公安、城管、消防等部门开展联合执法检查,严厉打击和遏制各类非法违法生产、经营、建设行为。“防风险 除隐患 保平安 迎大庆”活动开展以来,累计查处非法违法行为6起,责令停产停业45家,行政

拘留2人,行政处罚27起。同时,狠抓风险管控和隐患排查治理“双重预防”体系建设,严格落实企业主体责任、行业部门监管责任和镇办的属地管理责任,织好安全生产的“责任网”,预防事故发生。目前,全区危化行业41家企业和工贸行业151家企业已完成“双重预防”体系建设,正在向其他行业覆盖。

强化“安全意识和技能提升”基础,练好安全生产基本功。在技能培训方面,持续开展“千企万人大考核”活动,累计开展危险化学品、工商贸领域主要负责人和安全生产管理人员培训66次8270人;在阵地建设方面,区、镇两级投入53万元,建成了洛龙区安全文化主题公园和11条安全文化长廊,各村(社区)都设置了安全知识宣传栏;在警示教育方面,整理了近年来八大行业事故警示教育宣

传片,定期在电子显示屏、电梯卫士等设备上不间断播放,累计播放次数1560次;在安全知识宣传方面,深入开展安全生产“七进”活动,区直各相关单位和各级安全网格员通过走访入户、集中宣讲等方式,广泛宣传安全生产知识。上半年,累计开展“七进”活动2650次,受教育群众10万余人,有效提高了辖区群众的安全意识和技能。

“安全生产只有起点,没有终点”。我们将牢记习近平总书记对安全生产的重托,始终以对人民极端负责的精神,扎实开展“防风险 除隐患 保平安 迎大庆”攻坚战,持续开展隐患排查治理,坚决防范和遏制各类事故发生,为推动高质量发展、建设洛阳“首善之区”保驾护航,以优异成绩庆祝新中国成立70周年!

(洛龙区安全生产委员会主任 张玉杰)

